

桐乡获得省级造地改田资金1.5亿元

■记者 吕兆元 通讯员 何文娟 吴心园

本报讯 近日,桐乡获得省级造地改田资金1.5273亿元,资金规模居全省各县(市、区)第二。

“日子越来越有奔头了!”在濮院镇红旗漾村,村民曹雅丽笑意盈盈,“以前守着几亩薄田,收成不多,一年忙到头也挣不了多少钱。现在村里发展特色农业,我把土地流转出去,省心省力,一亩地一年还能拿到1000元租金!”

像曹雅丽这样受益的村民不在少数。自2021年全域土地综合整治启动以来,桐乡的乡村面貌悄然焕新。村民陆续告别老屋,搬入干净明亮的新村;原先零碎的田块,经过流转、复垦、整理与修复,逐渐连片成方。连绵的稻浪与葡萄园在大地上铺展,丰收时节,田野宛如巨大的调色盘,吸引着众多游客前来观光。

今年,“濮院镇运河全域整治项目”先后入选自然资源部全域土地综合整治典型案例,并获得浙江省土地综合整治精品工程一等奖,赢得省级资金奖励1000万元。

“这1.5273亿元,是对桐乡2025年持续推进‘多田套合’、土地综合整治、‘百千万’永久基本农田集中连片整治等耕地保护工作的充分肯定。”桐乡市自然资源和规划局生态修复与耕地保护科负责人表示。近两年,桐乡累计新增“多田套合”面积6.11万亩,已全面实现“多田套合”100%的目标任务。

接下来,桐乡将继续做好耕地保护后半篇文章,以“多田套合”、土地综合整治等重点工作为抓手,进一步推动耕地保护工作走深走实,为保障粮食安全、促进乡村振兴和共同富裕注入更加坚实的“土地力量”。

嘉兴第二家央行法律服务站启用

■记者 吕同 通讯员 姜越峰

本报讯 为扎实推进养老金融和金融法治建设,强化老年群体的金融法治教育和适老金融服务,嘉兴第二家央行法律服务站近日在海宁老年大学正式启用。

据了解,嘉兴市央行法律服务站是中国人民银行嘉兴市分行在基层设立的集金融普法、金融服务、研究交流于一体的公益性法律服务平台。此前,首家站点于2024年10月在嘉兴大学成立。

随着我国老龄化进程加速,银发群体金融消费增多,基层适老金融法治教育与金融服务需求日益凸显。中国人民银行嘉兴市分行联合海宁老年大学、浙商银行嘉兴分行共同筹备央行法律服务站,努力打造集金融法教育、法律咨询、适老金融服务于一体的综合性平台。

该服务站以海宁老年大学原有书香驿站为基础,进行了标准化、适老化改造,配备了通俗易懂的金融法律书籍和必要的服务设施,增设资料取阅区、视频播放区和咨询解答区,为老年朋友提供精准专业的金融法教育、法律咨询及纠纷调解指引等服务,努力建设为广大老年朋友信得过、靠得住的“暖心驿站”。

全国氢能领域首例“以碳代偿” 碳普惠交易落地嘉兴港区

(上接1版)

近年来,嘉兴港区以国家级减污降碳试点为抓手,聚焦污水集中处理、固体废物处置、氢能交通等领域,结合绿色低碳发展要求,积极开展碳普惠实践,目前已开发“利用含硫工业废水作为自养反硝化硫源方法学”“利用水洗还原性熔融协同无害化处置飞灰降碳项目方法学”“氢燃料电池货车碳减排项目方法学”“氢燃料电池客车行驶项目方法学”4个碳普惠减排项目方法学,完成二氧化碳核证减排量10729吨。

“此次‘以碳代偿’与生态环境损害赔偿制度实践相衔接,不仅为企业履行生态环境修复责任提供了市场化、多元化的新路径,也让碳普惠减排量的生态价值得到实质性体现,实现了生态保护与低碳发展的双赢。”嘉兴港区生态环境分局负责人表示,下一步,嘉兴港区将持续深化碳普惠机制创新,拓展减排量应用场景,推动更多低碳项目转化为可交易的碳资产,同时以此次交易为契机,完善“以碳代偿”配套政策,引导企业树立绿色发展理念,助力区域减污降碳协同增效,为建设绿色低碳港区注入新动能。

“立法保障+政策赋能”,筑牢儿童友好发展基石 嘉兴让“精准宜童”触手可及

■记者 沈焕婷

“儿童友好城市建设遵循儿童优先、普惠共享、开放包容的理念,坚持政府主导、部门协同、社会参与、城乡均衡的工作原则。”

“每年6月为全市儿童友好宣传月。”

“市、县(市、区)人民政府应当将儿童优先理念融入国民经济和社会发展规划、国土空间规划以及相关专项规划。”

这是《嘉兴市儿童友好城市建设促进条例(草案)》里的相关内容。

今年8月,我市儿童友好城市建设促进条例通过市人大常委会一审。之后,嘉兴市人大法工委赴各县(市、区)开展儿童友好城市建设促进条例立法调研,进一步推进儿童友好城市建设法治化进程。

自入选第二批国家儿童友好城市建设名单以来,嘉兴始终将儿童友好作为顶层抓手,通过系统化制度构建、精准化诉求回应、全方位社会动员,推动儿童友好理念从共识转化为扎实政策实践,构建起独具特色的“精准宜童”政策体系。

顶层设计领航 构建政策保障体系

“要让政策真正贴合儿童需求、适配成长规律。”嘉兴市儿童友好城市建设工作领导小组相关负责人介绍。

为了精准、有效施策,嘉兴全面落实

《嘉兴市儿童发展“十四五”规划》,目前正在深入调研修改的《嘉兴市儿童友好城市建设促进条例(草案)》,首次以立法形式固化儿童优先原则,明确“市、县(市、区)人民政府应当建立健全儿童参与公共活动和公共服务机制,支持儿童观察团等开展活动,畅通儿童参与渠道,涉及儿童的重大事项事先听取儿童及监护人意见”,从法律层面保障儿童在城市发展中的“话语权”。

与此同时,市、县两级统一成立党政一把手任组长的儿童友好城市建设工作领导小组,下设7个专题组,形成33个重要部门齐抓落实、县(市、区)全域推进的工作格局,建立专班运作、定期会商、责任落实、调研督导、监测评价五大工作机制;通过出台《嘉兴市儿童友好城市建设实施方案》《嘉兴市建设儿童友好城市三年行动方案(2023—2025年)》,制定项目、工作、政策三张清单,构建起“17410”儿童友好体系(1个总纲、7个友好维度、4个制度体系、10个标志性成果)。

截至目前,全市累计出台75条政策措施,推出40项重大政策举措,谋划53个重大项目,从顶层设计上推动儿童友好理念融入经济社会发展规划与国土空间规划,让“精准宜童”有章可循、有法可依。

协同发力 拓宽政策实践路径

从《嘉兴市儿童友好城市建设实施方案》到《嘉兴市建设儿童友好城市三年

行动方案(2023—2025年)》细化年度任务;从《嘉兴市城市儿童友好空间建设导则》规范设施标准,到困境儿童分类保障政策明确补贴标准,嘉兴创新建立“政府主导、社会参与”的资源整合模式,集聚高校学者、行业专家、社会组织等多方力量,开展儿童需求专项调研,针对不同年龄段、不同群体儿童特点分类梳理诉求,并成立全省首个儿童友好研究中心,让出台的每一项政策既符合国家要求又贴合嘉兴实际。

嘉兴重视儿童诉求,在全国率先发布《儿童观察团实践指南》,制定《儿童参与与指引》,实现各级儿童观察团县(市、区)全覆盖,构建起畅通高效的儿童参与渠道。这种“儿童诉求—政策回应”的直接关联机制,让不同年龄、不同背景的儿童诉求都能被听见、被尊重,确保政策制定不“自说自话”,始终贴合儿童真实需求。

在宣传推广方面,嘉兴在政府、媒体、学校等平台开通“童声传递”等10余个儿童友好栏目,通过公益宣传、IP形象推广等方式,让儿童友好理念深入人心,也让政策关怀更广泛地触达儿童群体。

政策落地见效 绘就友好生态图景

“以前想带孩子玩,可选的设施不多,现在楼下就有安全又有趣的口袋公园,还新增了适合不同年龄段的游乐设施,孩子每天都盼着下楼玩耍。”家住南湖区西马桥社区的李女士,真切感受到

了儿童友好政策带来的生活变化。

针对家长反映的“托育难”“特殊儿童入学不便”“社区儿童活动空间不足”等高频诉求,嘉兴聚焦“七大友好”领域推出29项具体行动,构建覆盖9大领域的全生命周期政策矩阵,以“点上突破+面上覆盖”实现需求精准回应。

在公共服务领域,发布《3岁以下婴幼儿照护服务能力提升三年行动计划》《推进“幼有善育”打造“善育在嘉”品牌工作方案》,“5+X”普惠托育体系逐步建立。

在权利保障领域,印发《关于进一步完善困境儿童分类保障政策的通知》,将孤儿、事实无人抚养儿童、重度残疾儿童等7类群体纳入保障范围;发布《关于进一步推进儿童福利机构优化提质和创新转型高质量发展的实施方案》,推进建设市级儿童福利院建设,实现孤弃儿童区域化供养率100%,完善残疾儿童康复服务及补贴制度。

在成长空间领域,依据《嘉兴市城市儿童友好空间建设导则》《“家门口好去处”儿童户外活动空间建设标准》,对公园绿地、社区空间、交通场站3类核心场景区的适儿化改造作出具体规范。

如今的嘉兴,免费孤独症筛查、校园定制公交等民生实事项目,让政策转化为儿童可感可及的日常服务。下一步,嘉兴将持续深化“精准宜童”政策体系建设,以法治刚性保障儿童优先原则落地,推动儿童观察团参与重大政策制定前评估,为全国儿童友好城市政策体系建设提供更多“嘉兴样本”。

沉浸式『重走长征路』



实现人才、项目、资本、政策精准对接 嘉兴打造助力企业成长多维服务平台

■记者 吴晓慧 通讯员 吴凯

本报讯 “我们是专注‘智能电机+自动化产线+数字化服务’的创新科技型企业,为电机行业客户提供一体化产品与解决方案……”12月11日下午,第十六期高层次人才“私享会”暨“投资嘉兴”路演活动在星耀南湖人才港举行,嘉兴市路易奈尔电机有限公司董事长杨伟林介绍项目情况并发布融资需求。

活动中,嘉兴市企业发展促进会会员单位代表、嘉兴市科创人才企业代表、投资机构代表等齐聚一堂,聚焦行业发展动态,探寻合作新可能。

现场,嘉兴科创人才集团有限公司

与嘉兴市人才发展促进会签订了合作框架协议。双方将携手构建“资源对接—人才服务—能力提升—生态优化”的人才发展协同体系。“我们要充分发挥双方在人才引进、培养、服务等方面的优势,促进人才发展,推动科技创新。”嘉兴科创人才集团相关负责人表示。

此外,双方还将联合打造区域内高效便捷的人才服务与培育平台,积极推动政府公共服务效能与企业市场运营活力深度融合,助力提升区域内人才服务的效能和平,为嘉兴集聚优质人才、提升人才发展质量、强化人才对城市发展的支撑作用注入新动能。

作为我市服务科创人才与项目的重

要载体,嘉兴科创人才集团致力于为创新创业人才提供基金投资、人才引育、人力资源服务等支持。现场,嘉兴科创人才集团还与浙江焜腾红外技术股份有限公司签订了投资意向书。

在路演环节中,嘉兴市路易奈尔电机有限公司、铂曼(浙江)生物科技有限公司等4家企业围绕项目情况、发展前景等进行介绍,全方位展现技术“硬实力”。

“生物合成裂殖菌素SC-G97是一种链状结构的化合物,能起到免疫治疗的作用。”铂曼(浙江)生物科技有限公司董事长郭宏亮介绍,SC-G97可以应用于难愈性伤口、防治生发、牙周疾病及口腔溃疡等多个治疗场景。

该企业成立于2020年,是一家深耕生物科技领域的高新技术企业,目前已将生产基地落户平湖,主要生产日用品原料,年产量约200吨。“目前SC-G97粉末处于中试生产阶段,我们希望通过融资扩大产能、加速产业化。”郭宏亮表示,期望借助“投资嘉兴”这一平台,让项目获得更多关注与支持。

“我们希望搭建‘人才+项目+资本+政策’的多维对接平台,助力科技成果转化,赋能科创企业成长,着力打造长三角核心区创新枢纽。”嘉兴市“红船服务”总联盟负责人于霞芬表示,我市将持续推动高水平人才高地建设,让更多创新活力在这片热土上充分涌流。



文明嘉兴

讲文明树新风公益广告

提倡勤俭节约
反对铺张浪费

